



# “大同好粮”铸就农业发展“金钥匙”

## ——大同市持续打造农业全品类区域公用品牌

“大同好粮”是市委、市政府贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，推进农业赛道提速增效，引领农业高质量发展而打造的质量标准严格、营养健康的全品类农产品区域公用品牌。近年来，通过持续发力、强化打造，“大同好粮”品牌已叫响全国，被评为第十八届中国国际农产品交易会“最具影响力农产品品牌”，荣获第十届上海国际现代农业品牌产品展览会“影响力品牌奖”，带动了大同特色农产品向外“走出去”，增加农民收入，助力全市乡村振兴战略实施。



“大同好粮”品牌共创主题沙龙。



“大同好粮”走进社区，新鲜直供暖邻里。



“大同好粮”走向全国。



“大同好粮”走进成都产销对接座谈交流会。

### “大同好粮”的不凡来历

“大同好粮”是市委、市政府针对我市农业品牌杂、名称多、知名度低实际，于2017年提出来的，是全省首家农业全品类区域公用品牌，并在京北京总部进行了品牌发布。那么，“大同好粮”“好”在哪里？概括地说“火山孕育魂魄，高寒铸就粮心”就是“大同好粮”的不凡来历和特优品质的总结。这是因为大同市独特的四大地理气候优势的孕育所造就。一是凉爽优势。全市年平均气温3.6-7.5℃，非常适宜喜凉作物特别是喜凉蔬菜生产，是全国的淡季菜和延秋菜生产基地，京津冀“菜篮子”供应基地。二是干燥优势。全市年日照时数3012小时，阴雨天气少，阳光充足，是全国光能资源最丰富的地区之一，有利于作物光合作用和碳水化合物积累，是生产高品质农产品的优势产区。三是温差优势。全市昼夜温差变化较大，平均日较差12.6-14.4℃，有益于农作物糖分积累，特别是瓜果糖分多、耐贮存、品质好。四是高原优势。全市地处黄土高原，平均海拔1000米左右，山多坡广，地形复杂，小气候多样，生态类型丰富，加之火山岩土壤富含多种微量元素，孕育出的特色农产品种类多、品质优，能够满足当今社会食品多样化、营养化、保健化的需求。

那么，“大同好粮”主要包含哪些特优产品？由于大同市独特的地理气候，再加上千百年来，这里的劳动人民勤劳耕作，精心选育，逐渐形成了30多种“大同好粮”特优农产品，包括：大同黄花、恒山黄芪、大同杏果、东方亮小米、以及黍子、莜麦、苦荞、高粱、豆类、胡麻、马铃薯等，营养丰富、品质优良、绿色健康，符合当今社会消费潮流。大同市委、市政府将这些特优农产品归纳到区域公共品牌“大同好粮”之中，进行统筹宣传，集中打造，初步形成了叫响全国的知名品牌。



“大同好粮”参展第112届全国糖酒商品交易会。



“大同好粮”直播活动。



“大同好粮”高粱生产基地。

### “大同好粮”的成名之路

为了把“大同好粮”打造成全国知名品牌，市委、市政府采取有效措施，坚持不懈推动，主要做法归纳为以下五个方面：

一是制定总体规划，出台扶持政策。全市专门制定了《大同市“大同好粮”区域公用品牌战略规划(2021-2025)》，作为农业品牌建设的指导纲领，明确了“大同好粮”品牌发展目标和建设内容，即：构建科学的“大同好粮”品牌体系，引领大同现代农业实现品牌化发展，将“大同好粮”打造成全国知名品牌。主要扶持政策：在黄花产业发展中扶持品牌打造，在全市农业种植基地建设、农产品加工、“两品一标一认”认证、展览展示、节庆宣传、直播带货等方面给予扶持；鼓励建立标准化基地，进行规范化生产，全面提升产品质量，做到有机、绿色、营养、安全，不断提高品牌影响力和知名度。目前，全市通过国家认证的有机食品23个、绿色食品144个、名特优新农产品14个。

二是突出展览展示，推动走向全国。积极组织“大同好粮”特色农产品参加全国、全省各类农交会、糖酒会及绿博会、中博会，以及北京、上海、广州、成都、哈尔滨、郑州、长沙、南昌等30多次品牌推介活动，通过投放广告、文艺表演、现场品尝、产品展示，达到了很好的宣传效果，扩大了大同特优农产品影响力，产品深受客商欢迎。近3年来，通过各类展会达成合作意向320多个，合作金额2.6亿元，收到了良好的效果，促进了“大同好粮”特优农产品走出去。

三是利用节庆活动，推进品牌传播。近

年来，大同市利用举办中国农民丰收节活动契机，突出打造“大同好粮”品牌，扩大影响力，提升知名度。2019年，在天镇县李二口村举办了“欢乐大同迎华诞，五彩好粮庆丰收”的“大同好粮”中国农民丰收节活动，专门创作演唱了《大同好粮》主题歌。2020年在平城区农业嘉年华、2021年在云州区忘忧农场、2022年在朔州朔城区得胜堡、2023年在古城南城墙关城、2024年在浑源县分别举办了“大同好粮”庆丰收活动。同时，利用中国·大同黄河国际有机农业论坛、大同黄花丰收节活动等，对“大同好粮”“大同黄花”品牌开展宣传，起到了积极的推动作用。

四是强化媒体宣传，深挖美食文化。大同市充分利用传统媒体和新媒体开展全方位、多层次、立体化的宣传，取得了明显的成效。市农业农村局与大同广播电视台联合举办了100期《云中新乡韵》定期栏目，专题宣传了“大同好粮”的生产、加工、销售等全产业链发展情况。针对宣传“大同好粮”美食文化需求，又专门开办了《云尚味道》栏目，挖掘“大同好粮”品牌背后的美食故事，讲述源远流长的美食文化，增加了品牌内涵的深度和厚度。一期期精美绝伦的“大同好粮”美食节目，带起了人们的食欲，勾起了游子的乡愁，串起了古往今来的历史。两个专题栏目累计播放量超过1000万次，转发量超过100万次。同时，市农业农村局与山西电视台、山西新闻网、大同日报社签订了长期“大同好粮”品牌宣传协议，进行了连续的专版品牌宣传报道。据不完全统计，近年来

大同市在多家国家、省级媒体进行宣传报道600多篇，促进了品牌知名度提升。大同市还在高铁站、火车站、飞机场、公交站、万达广场、街头大屏幕等设置了“大同好粮”固定广告灯箱牌匾，进行长期的宣传展示。“大同好粮”品牌得到了全社会广泛认可。

五是拓展市场销售，走进千家万户。打造“大同好粮”品牌的出发点和落脚点就是为了促进全市农产品销售，增加农民收入。按照北上京津冀、东进长三角、南下粤港澳的销售主攻方向，“大同好粮”直营店入驻了上海国际食品产业园山西精品一条街。另外，市内在大同高铁南站、御府小区、外埠在北京、上海、广州、太原等地等设立了“大同好粮”“大同黄花”直营店、专柜30多个，年销售额达3亿元以上，产品销往全国各地，走进了千家万户，有的出口海外，促进了品牌产品销售和农民增收。

六是开展电商销售，插上腾飞的翅膀。网上销售、直播带货是新时代、新形势农业品牌打造的新渠道。近年来，大同市充分利用电子商务开展“大同好粮”“大同黄花”品牌宣传和直播带货，取得了很好的成绩。特别是近两年来，全市利用中央电视台电影频道、成龙国际动作电影周等，在电影频道、抖音、快手、淘宝、京东全媒体开展了多场“大同好粮”促销宣传和直播带货活动，观看总量超过亿次，微博相关话题阅读量超16亿次，短视频播放量达10亿次。“大同好粮”特色产品在京东、淘宝各大平台交易额达2.5亿元，全面提升了品牌知名度和影响力。

### “大同好粮”再绘新图景

农业高质量发展的核心就是要向品牌要质量、要市场、要效益。全市力争在今后3-5年内，叫响“大同好粮”农业名片，引领农产品精深加工集群建设，达到一二三产业融合，带动全市农业高质量发展。

政策扶持行政推动。本着“政府主导、市场运作、企业参与、协调联动”的原则，强化品牌建设的政策扶持，出台市、县、乡、镇、村五级农业品牌的扶持政策，形成一个品牌建设的政策体系，在做大基地、做优产品、做强销售等方面强化扶持，多维度、全方位推进“大同好粮”区域公用品牌创建。

制定标准规范运作。根据国家标准、行业标准和生产需要，抓紧制定“大同好粮”“大同黄花”品牌农产品的生产技术标准、操作规程和产品的分等分级、产地准出、包装标识等方面的标准，做到有规可依，逐步完善、建立品牌标准体系。同时，要建立产品质量安全追溯系统，实现生产记录可存储、产品流向可追踪、储运信息可

查询，建立起品牌信用机制，增强消费者对“大同好粮”的消费信心。

线上线下推进销售。做好品牌产品的销售工作是品牌推广的出发点和落脚点。要坚持做好线上线下两条线销售，在线下销售方面要稳步拓展当地市场，推动“大同好粮”（黄花）系列产品进超市、进社区、进酒店、进机关、进校园、进车站、进机场、进企业、进文旅、进军营等“十进”，鼓励“大同人吃大同好粮”，推出一批“大同好粮”经典美食，进行全市推广。同时，拓展北京、上海、广州、成都等全国大中城市市场，设立“大同好粮”“大同黄花”区域品牌旗舰店。创新农产品营销方式，大力发展农产品电子商务、直销配送等新型营销模式，实现线上线下相结合，经营消费无缝对接，健全完善实体店与网店相结合的品牌农产品营销体系。

全面抓好品牌宣传。要深入讲好品牌故事，向全国展示出一个真实、立体、全面

的“大同好粮”品牌形象。充分利用电视、报刊、电台、互联网、微信、抖音、快手等全媒体，构筑“大同好粮”“大同黄花”品牌全方位、立体化宣传网络；积极参加国家和省、市各类农交会、推介活动，促进“大同好粮”“大同黄花”特优农产品走出去。利用节庆活动积极举办本地特色农产品展览，加强品牌推广宣传。利用乡村旅游、休闲农业、观光旅游等方式，促进品牌农产品的传播和销售。注重“大同好粮”“大同黄花”品牌的广告投放，在高铁站、火车站、长途汽车站、公交站、机场、旅游景点等人流量密集处投放广告，全力塑造“大同好粮”品牌知名度。

积极完善品牌保护。要加强对“大同好粮”“大同黄花”品牌保护，注重维护品牌形象。开展对品牌认识、品牌保护的知识培训，使广大种植户、养殖户、合作社、企业充分认识到品牌的重要意义，合理使用品



“大同好粮”市集。

牌，防止滥用、搭便车、假冒给品牌带来不良后果，切实保护品牌农产品知识产权。积极对接大学、科研院校，借助其科研优势，推进企业产品创新、技术创新、管理创新，提高产品的科技含量和品牌实力。

今后，要进一步强化以“大同好粮”为代表的区域公用品牌的提升、传播、运营和保护工作力度，构建以“大同好粮”为共识的品牌价值共同体，不断完善相关准入、评价、使用、管理和质量安全等体系，建立从种植到消费、从基地到餐桌的高品质农产品上行通道，让“大同好粮”特色农产品插上腾飞的翅膀，“飞”出大同，传遍九州！

(本文由大同市农业农村局供稿)



大同好粮 DATONG HAOLIANG  
火山孕育魂魄 | 高寒铸就粮心